
Présentation : Une société, son histoire, son actualité, une 

prblématique 

● Li & Fung group 

● Haier 

● Huawei 

● Nintendo 

● Mitsubishi 

● Lagardère 

● Siemens 

● Nike 

● Goldman Sachs 

● Seb 

● Google 

● Schlumberger 

 



FACTEURS DE PRODUCTION 

 

Travail, capital, terre 
 

  



Présupposés du modèle : rationalité, 

recherche de l'intérêt 

Les entreprises sont incitées à utiliser les facteurs (intrants) 

tant que les revenus générés couvrent les coûts marginaux 

 

La théorie de la maximisation du profit dit que l'entreprise 

utilisera les facteurs jusqu'à ce que le coût marginal équivaut 

au revenu marginal. 

 

 

 



Économie du Travail 

Revenu marginal > Coût marginal 

 

Emploi 

 

 

 

La macroéconomie étudie le marché de l'emploi en relations 

avec les autres données globales. 

 



On peut décider de travailler à perte et de transformer ce 

travail en capital à moyen ou long terme. 

 

Il peut être difficile de licencier des employés dont le revenu 

marginal est inférieur au coût. 

 

Les prix et les salaires sont visqueux : ils ne changent pas à 

chaque mouvement du marché. 

Mais les agents économiques pensent-ils à la 

marge ? 



Les relations fondamentale 



Jean Baptiste Say  

(1767-1832) 

 

et la loi de Say 

"Toute offre crée sa demande" → il faut stimuler 

la production (c'est le résumé de Say par Keynes) 

. 

 

 Caricature de Keynes : “Toute demande crée son 

offre” → stimulons la consommation. 



Pour J.-B. Say la monnaie est neutre et l'économie 

fonctionne comme le troc  

Pour Say, les produits s'échangent contre des produits et 

l'argent ne joue qu'un rôle nominal (des étiquettes de prix sur 

des vraies choses). 



FORCE DE TRAVAIL - CHOMAGE 

Population active : les personnes employées + celles 

qui cherchent un emploi. 

 

Ne sont pas comptés : les militaires, les femmes au 

foyers, les fous... 

 

Taux de chômage : chômeurs / population active 

 

 

 



Le chômage dû à une demande trop 

faible 

  Pour Keynes, tout niveau de chômage supérieur au 

taux naturel de chômage est dû à une demande 

insuffisante de l'économie globale. Pendant une 

récession, les dépenses globales insuffisantes 

causent une sous-utilisation des facteurs de 

production. 

 

 

 



Débat sur le chômage 

Pour les libéraux, la main invisible doit résoudre les 

problèmes de chômage : la marché du travail tend 

à l'équilibre s'il est libre. 

 

Pour Keynes les cycles du capitalisme causent le 

chômage (choc de l'offre, par ex. Hausse du 

pétrole) 

 

 



Le marché du travail est-il un marché ? 

Pour les ultra-libéraux (Friedrich von Hayek), l'intervention de 

l’État est responsable du chômage de masse (comme des 

crises). On ne devrait pas entraver la mise en équilibre des 

facteurs de production. 

 



La loi d'Okun 

C'est une loi empirique qui constate une 

relation entre le chômage et une baisse de 

production. Elle dit qu'une hausse de 1% du 

chômage cause une perte d'environ 2% du PIB 

potentiel. 

 

Arthur Okun (1928 -1980) 



14 

La loi d'Okun dans le monde 

Le coefficient β de la loi d'Okun exprime l'effet des variations de 
production sur l'emploi. Un coefficient de 0,4 signifie qu'une 
croissance supplémentaire de 1% sur un an diminuera le chômage 
de 0,4%. 



Mais la sociologie peut aussi expliquer les 

variations de la population active 

Femmes dans la population active 

1955 : 36%  1996 : 60% 

 

Chômeurs découragés qui ne sont plus inscrits. 

 

On parle de taux de participation au marché du travail. 



Jeremy Rifkin 

Automatisation et la technologie ont détruit 

des millions d'emplois. 

  

 

L'industrie de l'acier aux US 

  



Février 2000 : Lionel Jospin instaure les  

35 heures. 

Le chômage a-t-il été réduit ? 

 

Le malthusianisme marche-t-il en temps de crise ? 

 

Comment fonctionnent les heures supplémentaires  ? 

La loi TEPA coûte plus de 4 milliards par an. 



Capital 

Ce sont les biens produits par une économie et utilisés pour 

produire d'autres biens dans le futur 

 

Pour un magasin : surtout le stock 

Pour une usine : bâtiments, machines... 



Comment mesure-t-on le capital ? 

Le capital est mesuré en prix du marché 

 

C'est un stock (l'eau de la baignoire) alors que l'investissement 

est un flux (l'eau qui coule du robinet). 

 

Même s'il est mesuré en prix de marché, ne pensez pas au 

capital en termes monétaires ou financiers (≠ usage courant). 

 

 



Revenus du capital 

Les revenus du capital sont les intérêts, les profits... 

 

Profit :  revenu total – coût total   

 

(une analyse réaliste doit inclure le coût d'opportunité du 

capital) 



La baisse tendancielle du 

taux de profit 

La baisse tendancielle du taux de profit est une 

des contradictions fondamentales du capitalisme, découverte 

par Karl Marx. Elle signifie que l'évolution de 

l'économie capitaliste a tendance à faire baisser le taux de 

profit. Cela ne signifie évidemment pas qu'il baisse 

effectivement en permanence, mais que la bourgeoisie doit 

régulièrement pressurer les travailleurs (augmenter le taux 

d'exploitation) pour contrecarrer cette baisse. Et, de plus, 

cela signifie que le capitalisme ne peut pas être un système 

stable. 



Okishio's theorem* 

Si un capitaliste augmente son taux de profit (en recourant à 

l'innovation par exemple), alors tout le système va augmenter 

son taux de profit. 

Nobuo Okishio (1927 - 2003 

Okishio's theorem* Okishio's theorem* 



2 flux qui changent le capital : 

Investissement et amortissement 

 

I  = S 

 

En économie, l'investissement signifie toujours l'accroissement 

du capital  (≠  usage commun) 



Différentes manières d'investir 

1 – Le prêt bancaire 

 

2 – Le capital-risque, les sociétés d'investissement 

 

3 – Les profits non redistribués 

 

4 – Le marché boursier 



Le ratio investissement / PIB 

Source : economywatch.com 

Un tableau 





L'excès d'épargne 

Une épargne excessive peut précipiter une récession car elle 

diminue la demande et reflète le pessimisme des ménage. 

 

Par ailleurs le taux d'intérêt baisse et l'investissement est 

stimulé. 



Progression du capital par travailleur au 

Brésil, en Inde et en Chine 



TOBIN Q 
Le ratio entre la valeur de marché du capital 

et le coût de son remplacement. 



PRODUCTIVITE 

La productivité mesure la production par unité de facteurs (intrants) 

: 

 

Y/L : production par travailleur 

Y/K : production par unité de capital investi 

 

  

 

 



Productivity isn’t everything, but in the long run it is 

almost everything. A country’s ability to improve its 

standard of living over time depends almost entirely on 

its ability to raise its output per worker. 

 

Paul Krugman, The Age of Diminishing Expectations 

(1994) 



Accumulation de capital = productivité 


